ТЕМА 7. КРЕДИТНИЙ РИНОК

План
1. Суть і структура кредитного ринку.
2. Регулювання кредитного ринку.
3. Форми кредиту, їх характеристика.
4. Позиковий процент, його суть та особливості     формування.

1. Суть і структура кредитного ринку.
Кредитний ринок – це частина фінансового ринку, де об’єктом угоди є позиковий капітал і де формуються попит і пропозиція на нього.
Позиковий капітал – вартість, яка надається в позику за умови повернення і забезпечує надходження прибутку у вигляді процента. Тобто це капітал, який приносить дохід у вигляді процента. У позику може надаватися вартість у грошовій формі та у формі товарів, виконаних робіт, послуг. У товарній формі вартість надається у випадку продажу товарів із відстрочкою платежу (комерційний кредит), при оренді майна (лізинговий кредит), наданні речей у прокат.
Формою руху позикового капіталу є кредит.
За своєю суттю кредит – це економічні відносини, які виникають між суб’єктами у зв’язку з передаванням один одному в тимчасове користування вільних ресурсів (вартості) на засадах повернення і платності.
Щоб краще зрозуміти суть кредиту, розглянемо його основні функції. В економічній літературі питання про функції кредиту є досить дискусійним і немає чіткості щодо визначення їх кількості. Проте більшість економістів сходиться на визначенні таких 4 функцій:
1. Перерозподільна, яка полягає в тому, що матеріальні (товарні) та грошові ресурси, які тимчасово вивільняються у процесі кругообороту капіталів підприємств, доходів населення, передаються в тимчасове користування іншим суб’єктам для задоволення їх виробничих та особистих потреб. Джерелом ресурсів, що вивільняються в процесі відтворення, є: амортизаційні фонди підприємств; частина оборотного капіталу в грошовій і товарній формах; прибуток, що йде на відновлення і розширення виробництва; грошові доходи і заощадження всіх верств населення. Кошти, вивільнені в одних ланках процесу відтворення, спрямовуються в інші, що прискорює оборот капіталу, сприяє розширенню виробництва, зростанню платоспроможного попиту населення на товари.
2. Антиципаційна, яка полягає в тому, що кредит забезпечує найкращі передумови для ефективного регулювання кількості грошей в обігу. Тобто дає можливість гнучко розширити масу платіжних засобів в обороті, коли потреба в них зростає, і зменшити масу платіжних засобів при скороченні в них потреби. Це здійснюється центральним банком методами грошово– кредитної політики – кредитної експансії (розширення кредиту) і кредитної рестрикції (звуження кредиту). При цьому Центральний банк використовує такі інструменти, як зміна норми обов’язкових резервів, облікової ставки, операції на відкритому ринку.
3. Контрольна, полягає в тому, що в процесі кредитування забезпечується контроль за дотриманням умов та принципів кредитування з боку суб’єктів кредитної угоди. Кредитор контролює діяльність позичальника, щоб вчасно і повністю повернути кредитні ресурси. 
4. Стимулююча, яка полягає в тому, що позичальник зобов’язаний ефективно використовувати отриману позику, щоб не тільки повернути основну суму боргу і сплатити відсотки за користування кредитом, а й отримати прибуток.
Кредитний ринок є сферою прояву кредитних відносин, які виникають і діють між двома суб’єктами – кредитором і позичальником.
Типи	кредитних	відносин	в	залежності	від	комбінації	їх суб’єктів:
– між банками і підприємствами; 
– між банками і державою;
– між підприємствами, організаціями, товариствами; 
– між банками і населенням;
– між	підприємствами,	організаціями,	товариствами	і населенням;
– між фізичними особами;
– зовнішньоекономічні кредитні відносини.
Функціонування кредитного ринку забезпечує кредитна система, яка організовує рух позикових капіталів і сприяє акумуляції та ефективному розміщенню кредитних ресурсів через суб’єктів ринку.
Кредитна система – це:
1. Сукупність різних кредитно–фінансових інститутів, що діють на кредитному ринку і через які рухається позиковий капітал. 
2. Сукупність функціонуючих кредитно–розрахункових відносин, що базуються на певних конкретних формах і методах кредитування.
Кредитна система об’єднує банківський сектор (систему) і спеціалізовані небанківські фінансові установи.
Банківська система країн із ринковою економікою має дворівневу побудову. Перший (вищий) рівень утворює центральний банк, який має монопольне право на випуск грошей в обіг, регулювання кредитного ринку, забезпечення стабільності національної валюти, регулювання і нагляд за діяльністю банківських установ. Банки другого рівня забезпечують безпосереднє кредитно–розрахункове обслуговування клієнтів, здійснюючи різноманітний спектр операцій.
Кредитна система об’єднує банківський сектор (систему) і  спеціалізовані небанківські фінансові установи.
Банківська система країн із ринковою економікою має дворівневу побудову. Перший (вищий) рівень утворює центральний банк, який має монопольне право на випуск грошей в обіг, регулювання кредитного ринку, забезпечення стабільності національної валюти, регулювання і нагляд за діяльністю банківських установ. Банки другого рівня забезпечують безпосереднє кредитно–розрахункове обслуговування клієнтів, здійснюючи різноманітний спектр операцій.
Головною ланкою кредитної системи є банк. Він забезпечує широкий комплекс різноманітних банківських послуг. На ринку кредитних ресурсів він виступає або як кредитор, або як позичальник.
Банки можуть функціонувати як універсальні або як спеціалізовані.
Універсальні банки здійснюють усі види банківських операцій, обслуговують різні типи клієнтури. В основному банки бувають універсальні.
Спеціалізовані банки – це банки, які спеціалізуються на обслуговуванні певних видів клієнтів, галузей, виконанні певних операцій. У країнах із розвинутою економікою до банків, які обслуговують конкретний тип клієнтури, належать біржові банки, страхові. На вітчизняному ринку банки спеціалізуються на малому і середньому бізнесі. Банки з галузевою спеціалізацією обслуговують клієнтів у межах певної галузі економіки. Банки також спеціалізуються на виконанні переважно вузького кола операцій, що впливає на особливості формування їх активів і пасивів. До них належать ощадні, інвестиційні, іпотечні, зовнішньоекономічні, інноваційні та інші банки.
Ощадні банки спеціалізуються на залученні вкладів фізичних осіб і наданні споживчих позик.
Інвестиційні банки спеціалізуються на інвестиційних операціях, тобто операціях із цінними паперами, на довгостроковому кредитуванні.
Іпотечні банки – на іпотечному кредитуванні, тобто під заставу нерухомого майна та випуску іпотечних цінних паперів.
Основними функціями зовнішньоекономічних банків є залучення та розміщення коштів в іноземній валюті, обслуговування зовнішньоторговельного обороту клієнтів через здійснення відповідних кредитно-розрахункових операцій.
Інноваційні банки спеціалізуються на кредитуванні чи фінансуванні інноваційних проектів, тобто науково–технічних розробок, починаючи від проектування до впровадження. Кредитування забезпечується шляхом придбання акцій чи розміщення облігаційних позик.
Згідно з нормативно–правовими актами України банк набуває статусу спеціалізованого ощадного банку у разі, якщо більше 50 відсотків його пасивів є вкладами фізичних осіб. Банк набуває статусу спеціалізованого банку довірчого управління, якщо обсяг операцій за договорами довірчого управління становить 100 і більше відсотків сукупних активів банку.
Серед спеціалізованих за певними операціями банків в Україні виділяють Ощадбанк України, Укрексімбанк.
Крім банків, до кредитної системи входять спеціалізовані небанківські фінансові установи, діяльність яких орієнтується на обслуговування певних типів клієнтури або поширюється на такі сфери кредитування, які є ризикованими для банків.
Банківські та небанківські фінансові установи можуть входити у фінансові групи – банківські групи, небанківські фінансові групи.
Банківська група – група юридичних осіб, які мають спільного контролера, що складається:
– з материнського банку та його українських та іноземних дочірніх та/або асоційованих компаній, які є фінансовими установами;
– з двох або більше фінансових установ та в якій банківська діяльність є переважною.
Контролер – фізична   або юридична особа, щодо якої не існує контролерів – фізичних осіб та яка має можливість здійснювати вирішальний вплив на управління або діяльність юридичної особи шляхом прямого та/або опосередкованого володіння самостійно або спільно з іншими особами часткою в юридичній особі, що відповідає еквіваленту 50 чи більше відсотків статутного капіталу та/або голосів юридичної особи, або незалежно від формального володіння здійснювати такий вплив на основі угоди чи будь–яким іншим чином.
Дочірня компанія – юридична особа, яка контролюється іншою юридичною особою (материнською компанією).
Материнський банк – український банк, серед дочірніх та/або асоційованих компаній якого є банк та/або інша фінансова установа та який не є дочірньою компанією іншого українського банку або банківської холдингової компанії.
Асоційована компанія – юридична особа, в якій інша юридична особа володіє прямо та/або опосередковано 20 або більше відсотками статутного капіталу та/або голосів. 
Небанківська фінансова група – група юридичних осіб, які мають спільного контролера (крім банку), що складається з двох або більше фінансових установ, у якій небанківська фінансова установа (небанківські фінансові установи) здійснює переважну діяльність.
Переважна діяльність у групі є банківською, якщо сукупне середньоарифметичне значення активів банків (банку) – учасників (учасника) банківської групи за останні чотири звітних квартали становить 50 і більше відсотків сукупного розміру середньоарифметичних значень активів усіх фінансових установ, що входять до цієї групи, за цей період.
Особливе місце у складі кредитної системи належить інфраструктурі. Інфраструктура кредитної системи – це комплекс засобів, які забезпечують нормальне функціонування інститутів кредитної системи. Основні елементи цієї інфраструктури:
1. Нормативно–правове забезпечення, яке визначає і регламентує діяльність кредитних інститутів.
2. Система захисту інтересів вкладників банків. В Україні це забезпечує Фонд гарантування вкладів фізичних осіб, який гарантує кожному вкладнику банку–учаснику Фонду відшкодування коштів за його вкладами, включаючи відсотки, у розмірі вкладів на день настання   недоступності вкладів, але не більше 200000 гривень за вкладами в кожному з таких банків. Учасники Фонду зобов’язані сплачувати збори до Фонду.
3. Національні асоціації банків та інших фінансових установ – це об’єднання учасників за професійною ознакою, метою яких є захист інтересів своїх членів, саморегулювання своєї діяльності (Асоціація українських банків, Національна асоціація кредитних спілок в Україні, Українське об’єднання лізингодавців тощо).
4. Інформаційне забезпечення (наявність спеціалізованих організацій, що встановлюють рейтинги банків, наявність систем інформації про клієнтів, спеціальних видань зі статистичними та аналітичними матеріалами про стан кредитного ринку тощо).
5. Розрахункова мережа для забезпечення врегулювання платіжних зобов’язань між інститутами кредитної системи.
6. Система підготовки кадрів для кредитних установ.
Отже, кредитний ринок – це система ринкових відносин між кредитором і позичальником із приводу перерозподілу вартості в грошовій і товарній формах на умовах повернення та платності для задоволення особистих і виробничих потреб суб’єктів. Кредитний ринок забезпечує акумуляцію тимчасово вільних ресурсів і трансформацію їх у позиковий капітал. Із функціонального погляду кредитний ринок забезпечує зовнішні джерела фінансування суб’єктів економіки, сприяє переливанню капіталу в ті сфери, які здатні забезпечити найефективніше його використання.

2. Регулювання кредитного ринку.
Державне регулювання діяльності банків на кредитному ринку здійснює НБУ, а небанківських фінансових установ – Національна    комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг.
Під регулюванням банківської діяльності розуміють насамперед  розробку та видання уповноваженими закладами конкретних правил та інструкцій, що базуються на діючому законодавстві і визначають структуру та способи здійснення банківської справи, формують певні рамки поведінки банків.
До основних завдань банківського регулювання відносять:
– забезпечення стабільності та надійності банківської системи;
– захист інтересів вкладників і кредиторів банку щодо безпеки зберігання коштів клієнтів на банківських рахунках;
– створення конкурентного середовища в банківському секторі;
– забезпечення прозорості діяльності банківського сектора економіки;
– забезпечення ефективної діяльності банків, підтримка необхідного рівня стандартизації та професіоналізму в банківській сфері та ін.
Державне регулювання діяльності банків, згідно з функціями НБУ, полягає у здійсненні впливу на банки з метою забезпечення стабільності національної грошової одиниці, сприяння дотриманню стабільності у банківській системі і цінової стабільності.
	Стаття 66 Закону України “Про банки і банківську діяльність” визначає форми регулювання банківської діяльності, які	відображають характер	впливу	НБУ	на	банки,	засоби	і прийоми їх здійснення.
Державне	регулювання	діяльності	банків	здійснюється Національним банком України у таких формах:
I. Адміністративне регулювання:
1) реєстрація банків і ліцензування їх діяльності;
2) встановлення вимог та обмежень щодо діяльності банків;
3) застосування санкцій адміністративного чи фінансового характеру;
4) нагляд за діяльністю банків;
5) надання рекомендацій щодо діяльності банків.
II. Індикативне регулювання:
1) встановлення обов’язкових економічних нормативів;
2) визначення норм обов’язкових резервів для банків;
3) встановлення норм відрахувань до резервів на покриття ризиків від активних банківських операцій;
4) визначення процентної політики;
5) рефінансування банків;
6) регулювання кореспондентських відносин;
7) управління	золотовалютними	резервами,	включаючи валютні інтервенції;
8) проведення операцій з цінними паперами на відкритому ринку;
9) регулювання імпорту та експорту капіталу. Адміністративне регулювання передбачає встановлення прямих заборон та обмежень щодо якісних і кількісних параметрів діяльності банків, а індикативне – здійснюється непрямими методами через установлення нормативних (обов’язкових до виконання) та коригуючих (гнучких і оперативних) інструментів впливу на ситуацію в банківській сфері.
Методи адміністративного регулювання застосовуються Національним банком як під час ухвалення рішень про допуск банків на ринок, так і в період їх функціонування. НБУ встановлює вимоги до учасників банку; до розміру та порядку формування статутного капіталу новостворених банків; до процедури реєстрації та отримання ліцензії на здійснення банківської діяльності; правила бухгалтерського обліку; вимоги до форм звітності та порядку їх надання; здійснює нагляд за банківською діяльністю та застосовує адекватні заходи впливу до банків–порушників.
Індикативне регулювання впливає на банки опосередковано через використання інструментів грошово–кредитної політики (НБУ впливає на потенціал банків через процентну ставку, меха– нізм рефінансування, операції на відкритому ринку тощо).
Наглядова діяльність Національного банку України охоплює всі банки, їх відокремлені підрозділи, афілійованих та споріднених осіб банків, банківські групи, учасників банківських груп на території України та за кордоном, установи іноземних банків в Україні, а також інших юридичних та фізичних осіб щодо здійснення банківської діяльності.
Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг регулює діяльність:
– страхових компаній та страхових брокерів,
– установ накопичувального пенсійного забезпечення,
– довірчих товариств,
– кредитних спілок,
– лізингових і факторингових компаній,
– кредитно–гарантійних установ,
– ломбардів,
– інших учасників ринків фінансових послуг (крім банків, професійних учасників фондового ринку, інститутів спільного інвестування в частині їх діяльності на фондовому ринку, фінансових установ, які мають статус міжурядових міжнародних організацій, Державного казначейства України та державних цільових фондів).
Метою державного регулювання ринків фінансових послуг в Україні є (ст.19 Закону України “Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг”):
– проведення єдиної та ефективної державної політики у сфері фінансових послуг;
– захист інтересів споживачів фінансових послуг;
– створення сприятливих умов для розвитку та функціонування ринків фінансових послуг;
– створення умов для ефективної мобілізації і розміщення фінансових ресурсів учасниками ринків фінансових послуг із урахуванням інтересів суспільства; забезпечення рівних можливостей для доступу до ринків фінансових послуг та захисту прав їх учасників;
– додержання учасниками ринків фінансових послуг вимог законодавства;
– запобігання монополізації та створення умов для розвитку добросовісної конкуренції на ринках фінансових послуг;
– контроль за прозорістю та відкритістю ринків фінансових послуг;
– сприяння інтеграції в європейський та світовий ринки фінансових послуг.
Регулювання та нагляд за діяльністю на ринку фінансових послуг забезпечує ефективне та безпечне функціонування фінансових установ, формування ними достатнього капіталу та резервів для недопущення ризиків, які виникають у їх бізнесі.
Форми державного регулювання ринків фінансових послуг в         Україні такі:
– ведення	державних	реєстрів	фінансових	установ	та ліцензування діяльності з надання фінансових послуг;
– нормативно–правове	регулювання	діяльності	фінансових установ;
– нагляд за діяльністю фінансових установ;
– застосування до фінансових установ заходів впливу;
– проведення інших заходів із державного регулювання ринків фінансових послуг.
Регулювання кредитного ринку здійснюють також саморегулівні організації – неприбуткові об’єднання (асоціації) банків та небанківських фінансових установ, які створюються з метою захисту та представлення інтересів своїх членів, розвитку міжрегіональних та міжнародних зв’язків, забезпечення наукового та інформаційного обміну і професійних інтересів, розроблення і впровадження правил поведінки на ринку.
В Україні створені і функціонують: Асоціація українських банків, Національна асоціація кредитних спілок, Асоціація “Українське об’єднання лізингодавців” та інші.
Регулюючим органом, який сприяє розвитку вітчизняного ринку банківських послуг, представляє інтереси своїх членів у органах державної влади та управління, захищає права банків, забезпечує зв’язки з громадськістю, закордонними банками та їх об’єднаннями є Асоціація українських банків. Асоціація банків є договірним об’єднанням банків і не має права втручатися у діяльність банків – членів асоціації та займатися банківською чи підприємницькою діяльністю.
Серед завдань, які виконує Асоціація, визначені такі:
– захист прав та інтересів банків – членів Асоціації, забезпечення правових гарантій їхньої діяльності;
– сприяння створенню правової бази банківської діяльності; сприяння підвищенню кваліфікації і професіоналізму
– керівників, спеціалістів банків;
– ознайомлення громадськості з діяльністю банків та їх роллю в економічному житті України.
Членами Асоціації можуть бути зареєстровані в Україні у встановленому порядку банки та банківські установи, створені за участю іноземного капіталу.

3. Форми кредиту, їх характеристика.
Кредит може здійснюватися в конкретних формах, які виступають способами існування кредиту. У ринковій економіці мають місце різні форми кредиту, які відрізняються одна від одної складом учасників кредитних операцій, сферою функціонування та об’єктом позики. Економісти В. Д. Лагутін і Б. І. Івасів визначають, що “форма кредиту відображає прояв та організацію кредитних відносин”. Відповідно до цього можна виділити такі форми кредиту, як банківський, комерційний, державний, споживчий, іпотечний, лізинговий, які об’єднуються в національний кредит і міжнародний кредит.
Основною формою кредиту є банківський кредит, який характеризує економічні відносини між банком і позичальником із приводу надання останньому коштів у тимчасове користування на умовах повернення та платності. Банки надають позики суб’єктам господарювання всіх форм власності на умовах, передбачених кредитним договором. 
Комерційний кредит – товарна форма кредиту, яка визначає економічні відносини між підприємством – продавцем (кредитором) і підприємством–покупцем (позичальником) щодо надання першим відстрочки платежу за товари, надані послуги, виконані роботи з поверненням боргу грошима. Призначенням комерційного кредиту є прискорення реалізації товарів. Якщо покупець тимчасово неспроможний здійснити покупку за рахунок власних коштів, а продавець зацікавлений у реалізації свого товару, то зобов’язання, згідно договору між контрагентами можуть бути виконані при умові відстрочки платежу.
Традиційний механізм комерційного кредиту передбачає використання комерційного векселя – цінного папера, який містить зобов’язання сплатити позичальником кредитору зазначену у векселі суму у визначений у векселі термін. Відсоток за комерційним кредитом включається в ціну товарів, що відображено в сумі векселя.
Визначальним фактором проведення кредитної операції є фінансовий стан контрагентів, оскільки комерційний кредит, з одного боку, залежить від фінансових можливостей постачальника товару надавати такі позики і, з іншого, – від платоспроможності покупця своєчасно погасити заборгованість.
Погашення кредиту може здійснюватися через оплату боржником векселя, передаванням векселя іншій особі, шляхом переоформлення комерційного кредиту на банківський. Трансформація комерційного кредиту в банківський означає перетворення товарної форми кредиту в грошову шляхом врахування векселів чи отримання кредиту від банку під заставу векселів.
Різновидом комерційного кредиту є податковий кредит, який являє собою відстрочку сплати податку підприємством до бюджету в календарному році. 
Державний кредит – це кредит, одним із учасників якого є держава в особі її органів, яка може виступати в ролі позичальника або кредитора. Державне кредитування, коли держава виступає в ролі кредитора, здійснюється шляхом надання бюджетних кредитів безпосередньо міністерствам, відомствам, іншим центральним органам державної виконавчої влади для фінансування підприємствами, об’єднаннями та організаціями через банківські установи в першу чергу пускових об’єктів, а також раніше розпочатих важливих новобудов виробничого призначення, технічного переозброєння і реконструкції діючих підприємств, незалежно від форм власності, на пріоритетних напрямках економіки відповідно до Концепції регулювання інвестиційної діяльності. Воно є прямим, цільовим, поворотним, строковим, в обов'язковому порядку  забезпеченим заставою, поручительством або гарантією і здійснюється за рахунок коштів, передбачених на цю мету Державним бюджетом України.
Державна позика – це відносини з приводу акумуляції державою грошових коштів суб’єктів економіки на принципах повернення для фінансування державних витрат. При цьому кредиторами виступають фізичні та юридичні особи, інші держави, міжнародні фінансові інституції; позичальником – держава в особі її органів (Міністерства фінансів, республіканських і місцевих органів).
Державні позики можуть бути внутрішніми і зовнішніми.
Залежно від форми та порядку оформлення кредитних відносин розрізняють державні позики у вигляді:
– державних боргових цінних паперів (облігацій внутрішніх та зовнішніх державних позик, казначейських зобов’язань чи векселів);
– державних грошово–речових лотерей (лотерейних білетів);
– прямих кредитів таких міжнародних фінансових організацій, як Міжнародний валютний фонд (МВФ), Світовий банк (СБ), Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), кредитів іноземних держав та їх угруповань типу Європейської Спільноти (ЄС) на основі укладених міжнародних договорів;
– державних гарантій, що надаються урядом підприємствам і установам із метою залучення останніми кредитних ресурсів у вітчизняних і зарубіжних інвесторів.
Функціонування і розвиток державного кредиту веде до утворення державного боргу, який визначається як загальна сума заборгованості держави, що складається з усіх випущених і непогашених боргових зобов’язань, включаючи боргові зобов’язання, які вступають у дію в результаті виданих гарантій за кредитами, або зобов’язань, що виникають на підставі законодавства або договору. 
Споживчий кредит – це економічні відносини, які виникають із приводу надання кредитними установами позик громадянам під процент на споживчі цілі. Споживчий кредит характеризує відносини між кредитором і позичальником із приводу фінансування кінцевого споживання.
Призначення споживчого кредиту – задоволення споживчих потреб широких верств населення. Видача споживчого кредиту населенню, із одного боку, збільшує його поточний платоспроможний попит, із другого боку, прискорює реалізацію товарних запасів, надання послуг. Споживчий кредит дає можливість громадянам користуватися певними товарами, послугами ще до того, як у них з’являться гроші.
Споживчі позики бувають товарні (продаж товарів у кредит із розстрочкою платежу) і грошові (надання грошових коштів на задоволення споживчих потреб).
Споживчий кредит як зручна і вигідна форма обслуговування населення надається для закупівлі предметів особистого користування.
За термінами кредитування споживчі позики поділяють:
– на короткострокові (терміном від 1 дня до 1 року);
– середньострокові ( терміном від 1 року до 3–5 років);
– довгострокові (терміном понад 3–5 років).
За типом кредитора розрізняють:
– банківські споживчі позики;
– позики, надані населенню торговельними організаціями;
– позики фінансово–кредитних установ небанківського типу (ломбарди, пункти прокату, каси взаємодопомоги, кредитні кооперативи, пенсійні фонди і т.д.);
– приватні споживчі позики, надані фізичним особам безпосередньо на підприємствах і в організаціях, у яких вони працюють.
За напрямками використання (об’єктом кредитування) споживчі позики можна поділити на кредити:
– на невідкладні потреби;
– на будівництво і придбання житла;
– на придбання товарів тривалого користування;
– на капітальний ремонт індивідуальних житлових будинків, їх газифікацію і приєднання до мереж водопостачання та каналізації тощо.
До товарних форм кредиту належить лізинговий кредит, який є різновидом економічних відносин з приводу передачі в тимчасове користування позичальнику майна, що належить до основних засобів. Проте не можуть бути предметом лізингу земельні ділянки та інші природні об'єкти, єдині майнові комплекси підприємств та їх відокремлені структурні підрозділи (філії, цехи, дільниці).
Господарський кодекс України визначає, що лізинг – це господарська діяльність, спрямована на інвестування власних чи залучених фінансових коштів, яка полягає в наданні за договором лізингу однією стороною (лізингодавцем) у виключне користування другій стороні (лізингоодержувачу) на визначений строк майна, що належить лізингодавцю або набувається ним у власність (господарське відання) за дорученням чи погодженням лізингоодержувача у відповідного постачальника (продавця) майна, за умови сплати лізингоодержувачем періодичних лізингових платежів. 
Іпотечний кредит – це особливий вид економічних відносин із приводу надання кредитів під забезпечення іпотекою.
Іпотека – вид забезпечення виконання зобов’язання нерухомим майном, що залишається у володінні та користуванні іпотекодавця (позичальника), згідно з яким іпотекодержатель (кредитор) має право в разі невиконання боржником забезпеченого іпотекою зобов’язання одержати задоволення своїх вимог за рахунок предмета іпотеки переважно перед іншими кредиторами цього боржника. Взаємні права і обов’язки іпотекодавця та іпотекодержателя визначаються іпотечним договором
Нерухоме майно (нерухомість) – земельні ділянки, а також об’єкти, розташовані на земельній ділянці та невід’ємно пов’язані з нею, переміщення яких є неможливим без їх знецінення та зміни їх призначення. Правовий режим нерухомого майна поширюється на повітряні та морські судна, судна внутрішнього плавання, космічні об’єкти, об’єкти незавершеного будівництва.
Міжнародний кредит – це економічні відносини з приводу переміщення позикового капіталу з однієї країни в іншу. Вони обслуговують рух позикового капіталу у сфері міжнародних економічних відносин. Міжнародний кредит передбачає, що кредитор і позичальник належать до різних країн.
Безпосередніми суб’єктами кредитних відносин на міжнародному рівні є банки, підприємства, держава, населення, міжнаціональні фінансово–кредитні інститути (Міжнародний валютний фонд, Міжнародний банк реконструкції та розвитку, Європейський банк реконструкції та розвитку та інші подібні організації).
Він функціонує в різних формах – комерційний, банківський, державний (надання кредиту однією країною іншій за міждержавними угодами, через міжнародні фінансово–кредитні організації – МВФ, МБРР, ЄБРР).
Міжнародний комерційний кредит – це позика, що надається підприємством (фірмою), як правило, експортером однієї країни, імпортеру іншої країни у вигляді відстрочки платежу. Комерційний кредит у зовнішній торгівлі поєднується з авансовими розрахунками за товарними операціями, використанням векселів і товарних акредитивів. Ризикованість цього кредиту для експортера робить його дорогим, бо вимагає належних гарантій погашення. Для сучасного процесу зовнішньоторговельного кредитування характерним є взаємозв’язок комерційного і банківського кредиту.
Банківський кредит як різновид міжнародного кредиту пов’язаний з участю банків у міжнародних кредитних відносинах. Позичальниками в міжнародних банківських кредитах можуть бути банки, підприємства, зокрема ті, що функціонують за участю іноземних інвесторів.
4. Позиковий процент, його суть та особливості  формування.
Кредитні операції є одним із джерел доходів банку. Плата, яку отримує кредитор від позичальника, за наданий у користування позиковий капітал, тобто його ціна, – це позиковий процент.
При цьому між кредитором і позичальником щодо величини процента, термінів, методів його сплати виникають певні економічні відносини. Позиковий процент відображає економічні відносини перерозподілу та привласнення банком частини прибутку, що створюється на підприємствах– позичальниках внаслідок продуктивного використання наданого кредиту і яку позичальник сплачує за взятий у кредит капітал. Отже, джерелом сплати процента є додаткова вартість, що створюється в процесі використання позики. Кількісним вираженням процента є його ставка, що визначається як відношення суми річного доходу, що одержують від використання позичкового капіталу, до суми цього капіталу, помножене на 100%. 
Чинники, що впливають на розмір процентної ставки за кредити:
1. Попит та пропозиція на кредитному ринку. Чим вищий попит на кредити, тим вищі процентні ставки. Проте у разі високого рівня конкурентної боротьби кредитних установ банки не можуть необмежено підвищувати розмір процентної ставки, бо втратять клієнтів. Клієнти підуть до банків, які пропонуватимуть менші процентні ставки за кредитами. Через міжбанківську конкуренцію процентні ставки усереднюються.
2. Темп інфляції. Чим вищий темп інфляції, тим дорожчою має бути плата за кредит, оскільки збільшується ризик банку від знецінення повернених коштів.
3. Облікова ставка НБУ (базова ставка, яка використовується при кредитуванні банків). Банки встановлюють процентну ставку за кредитними операціями, як правило, вищу за облікову, однак, якщо банк має дешевші ресурси, він може встановити більш низькі процентні ставки за кредитами.
4. Рівень ставки за залученими коштами. Чим вища вартість залучених коштів, тим дорожчою має бути плата за кредит.
5. Розмір кредиту. Як правило, розмір кредитної ставки за великі кредити буває нижчим, ніж за користування дрібними кредитами, оскільки витрати, пов’язані з кредитною послугою, не залежать від розміру кредиту, а тому, надаючи великі кредити, банки несуть відносно менші витрати. Крім того, великі кредити надаються надійним позичальникам, імовірність банкрутства котрих, як правило, є нижчою.
6. Термін користування кредитом (чим триваліший термін, тим вища процентна ставка за кредит, оскільки існує більший ризик втрат від неповернення кредиту чи знецінення позичених коштів).
7. Рівень кредитного ризику, який пов’язаний із втратами від неповернення основної суми боргу та процентів за користування позикою у зв’язку з можливим банкрутством позичальника. Позики з вищим рівнем ризику надаються під вищий процент, щоб компенсувати можливість збитків від ризикового розміщення коштів.
8. Витрати на оформлення позички та проведення банківського моніторингу (заробітна плата співробітників кредитного відділу; обладнання та засоби, необхідні для надання кредиту і контролю за ним, а також інші операційні витрати).
9. Характер забезпечення (чим вища якість застави, тим нижчою може бути процентна ставка).
У розвинутих країнах використовують такі 2 методи розрахунку відсоткових ставок.
1. Нарахування відсотків за методом “вартість плюс”. Одним із основних чинників, що впливає на вартість кредиту, є вартість ресурсів, які використовуються для кредитування. Ціна кредиту має перевищувати його вартість і забезпечувати прибутковість банку. Крім того, вона має задовольняти потенційних позичальників.
Мінімальна процентна ставка за кредитом визначається вартістю залучення ресурсів для банку, операційними витратами і премією за ризик неповернення і ризик, пов’язаний зі строковістю кредиту. Процентна ставка, яка робить операцію кредитування прибутковою, включає всі названі вище складові і банківську маржу:

	
Відсоткова ставка за кредитом банку	=
	Вартість залучення відповідних		+ ресурсів	для
банку
	Банківські операційні	+ витрати
	Компенсація банку за рівень ризику невиконання зобов’язань
позичальника
	
+ Маржа банку



Вартість залучення визначається як сума середньозваженої ставки, що сплачується за всіма залученими коштами, вартості страхування депозитів, обов’язкових резервів у Центральному банку та вартості всіх непроцентних витрат, пов’язаних із мобілізацією коштів.
До операційних витрат, що окремо враховуються в ціні кредиту і не враховуються у вартості фінансування, належать: заробітна плата співробітників кредитного відділу; обладнання та матеріали, необхідні для надання кредиту і контролю за ним; інші операційні витрати.
Премія за ризик неповернення може бути обчислена на основі відповідного ризику неповернення. Ризик неповернення оцінюється на основі статистичних даних про ризик невиконання зобов’язань різними категоріями позичальників, кредитної історії та кредитного рейтингу окремого позичальника.
Премія за ризик, пов’язаний із терміном кредитування, може бути оцінена в результаті аналізу процентних ставок за коротко–, середньо– та довготерміновими борговими зобов’язаннями, що перебувають в обігу на ринку.
Банківська маржа залежить від політики банку та від конкурентного середовища в банківській сфері, оскільки рівень конкуренції на ринку банківських послуг постійно зростає і маржа, що встановлюється банками при кредитуванні, постійно зменшується.
2. Метод “базова ставка плюс” полягає у визначенні кредитної ставки як суми базової ставки і кредитного спреду. За базову ставку приймають ставку пропозиції міжбанківського регіонального ринку, ставку, що пропонується позичальникам найвищого класу за короткотерміновими кредитами, ставки міжнародних ринків ( LIBOR, KIBOR тощо), інші ставки, що є загальноприйнятими на конкретних ринках. Кредитний спред включає премію за ризик невиконання зобов’язань позичальника та премію за ризик, пов’язаний із терміном надання кредиту. Величина кредитного спреду диференційована залежно від категорії клієнта та його кредитоспроможності.

	Відсоткова ставка
за кредитом	= банку
	
Базова ставка +
	Премія за ризик, пов’язаний з + терміном
кредиту
	Премія за ризик невиконання
зобов’язань позичальника


Процентна ставка за кредитом, розрахована на основі базової ставки, містить лише поправки на ризик неповернення та ризик, пов’язаний із терміном кредитування, оскільки до базової ставки входять операційні витрати та банківська маржа.
 
Питання для самоконтролю
1. Cyть pинкy кaпiтaлiв тa йoгo вiдмiннicть вiд гpoшoвoгo pинкy. 
2. Xтo є ocнoвними yчacникaми pинкy кaпiтaлiв?
3. Щo тaкe 6aнкiвcький кpeдит i якi є ocнoвнi джepeлa фopму вaння 6aнкiвcькиx кpeдитниx pecypciв?
4. Якi фyнкцiï нa кpeдитнoмy pинкy викoнyє 6aнкiвcькa cиcтeмa?
5. Haзовіть ocнoвнi фopми кpeдитниx вiднocин.
6. Якi є джepeлa пoгaшeння дepжaвниx пoзик зaлeжo вiд eкo нoмiчнoï cитyaцiï в кpaïнi?
7. Якa piзниця мiж пoтoчним i кaпiтaльним дepжaвним 6opгoм?
8. Якi фyнкцiï викoнyє кpeдитний pинoк?
9. Ocнoвнi пpинципи 6aнкiвcькoгo кpeдитyвaння, ïx cyть.
10. Cyть кoмepцiйнoгo кpeдитyвaння, йoгo вiдмiннicть вiд 6aнкiв cькoгo.
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